2019-2020学年第一学期校际联合质量调研
                   初三数学                   2019.11
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）
  1．一元二次方程2x2-3x-1 =0的二次项系数和一次项系数分别是(      )
    A.2,3    B.2,-3    C.2,-1    D.-3,0
  2．用配方法解一元二次方程x²-2x-3=0的过程中，配方正确的是(      )
    A．（x-l）2=4              B．（x+l）2=4         C．（x-l) 2=2               D．（x+l) 2=16
  3．某学习小组的5名同学在一次数学文化节竞赛活动中的成绩分别是：92分，96分，90分，92分，85分，则下列结论正确的是(      )
    A．平均数是92          B．中位数是90        C．众数是92            D．极差是7
  4．下列关于x的方程有实数根的是(      )
    A．（x-l）2+1=0           B．x2+x+1=0        C．x2-x+l =0             D．（x-l）（x+2)=0
  5．一个等腰三角形的两条边长分别是方程x² -7x +10 =0的两根，则该等腰三角形的周长是   (      )
    A．12        B．9       C．13         D．12或9
  6．已知二次函数y= x² -3x +m(m为常数)的图象与x轴的一个交点为(1，0)，则关于x的一元二次方程x² -3x+m=0的两实数根是(    )
    A．xl =1，x2=-1          B．xl=l，x2 =2    C．xl =1，x2 =0          D．xl=l，x2=3
7．抛物线y=(x-2)2 -1可以由抛物线y=x2平移而得到，下列平移方法正确的是(    )
  A．先向左平移2个单位长度，然后向上平移1个单位长度
  B．先向左平移2个单位长度，然后向下平移1个单位长度
  C．先向右平移2个单位长度，然后向上平移1个单位长度
  D．先向右平移2个单位长度，然后向下平移1个单位长度
8．函数y=ax+b与y=ax2+bx+c(a，b，c是常数a≠0)在同一平面直角坐标系中的图象可
能是(      )
[image: www.szzx100.com江南汇教育网]

9．若点A（-2，yl），B(0，y2)，C(,y3)是二次函数y=ax2 -2ax+c(a，c是常数，且a<0)
  的图像上三点，则yl，y2，y3的大小关系为(      )
  A. yl > y2 > y3    B. yl > y3 > y2    C. y3 > y2 > yl    D. y3>yl > y2
10.已知两点A（-5，yl），B(3，y2)均在抛物线y=ax2+bx+c(a≠0)上，点C( xo，yo)是该抛物线的顶点，若yl>y2≥y0，则xo的取值范围是(      )
  A. xo>-5         B. xo>-1        C. -5 <xo<-1      D. -2 <xo<3
二、填空题（本大题共8小题，每小题3介，共24分）

11．将一元二次方程x(x-2) =5化为二次项系数为“1”的一般形式是   ，．
12.若关于x的一元二次方程x2-mx+3n=0有一个根是3，则m-n=    ．


13.若是一元二次方程x2+3x-1=0(a≠)的两个根，那么的值是     
14.在一个不透明的袋子中装有除颜色外完全相同的4个红球和2个白球，摇匀后随机摸出一个球，则摸出红球的概率为  
15.二次函数y=ax2+bx-2(a≠0)的图象经过点（-1，4），则代数式3-a+b的值为  ．
16.已知抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）上部分点的横坐标x，纵坐标y的对应值如下表：
	x
	…
	-2
	-1
	0
	1
	2
	…

	y
	…
	0
	4
	6
	6
	4
	…


    从上表可知，下列说法中正确的是      ．（填写序号）
①抛物线与x的一个交点为(3，0)；    ②函数y=ax2+bx+c的最大值为6；

③抛物线的对称轴是x=；          ④在对称轴左侧，y随x增大而增大．
[image: www.szzx100.com江南汇教育网]17.二次函数y=2x2的图象如图所示，坐标原点O，点B1，B2，B3在y轴的
  正半轴上，点A1，A2，A3在二次函数y=2x2位于第一象限的图象上，若
  △A1OB1，△A2B1B2，△A3B2B3都为等腰直角三角形，且点A1，A2，A3
  均为直角顶点，则点A3的坐标是  ．
18.已知实数m，n满足m-n2 =3，则代数式m2+2n2-6m-2的最小值等于       ．
三、解答题（本大题共10小题，共76分）
19.解下列方程：（本题共3小题，每小题3分，满分9分）
    (1)(2x+l)2=9;                 (2) x2-2x-1 =0;                (3)(x-3) 2=4(3-x).








20.（本题满分6分）已知关于x的方程x2 -2x+m-1 =0.
  (1)若方程有两个不相等的实数根，求m的取值范围；
  (2)若方程有一个实数根是5，求m的值及此时方程的另一个根







21.（本题满分8分）已知一个二次函数图象上部分点的横坐标x，纵坐标y的对应值如下表所示： 
	x
	…
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4
	…

	y
	…
	0
	p
	m
	3
	3/8
	q
	0
	…


(1)求这个二次函数的表达式；
(2)表格中字母m=      ；（直接写出答案）
(3)在给定的直角坐标系中，画出这个二次函数的图象；
[image: www.szzx100.com江南汇教育网](4)以上二次函数的图象与x轴围成的封闭区域内（不包括边界），横、纵坐标都是整数的点共有  个．（直接写出结果）









22.（本题满分6分）已知关于x的一元二次方程x2-（2m-2）x+(m2 -2m)=0
    (1)求证：不论m取何值，方程总有两个不相等的实数根；

    (2)如果方程的两个实数根为x1，x2，且，求m的值．






23.（本题满分7分）现有甲、乙、丙三人组成的篮球训练小组，他们三人之间进行互相传球练习，篮球从一个人手中随机传到另外一个人手中计作传球一次，共连续传球三次．
  (1)若开始时篮球在甲手中，则经过第一次传球后，篮球落在丙的手中的概率是    ；
  (2)若开始时篮球在甲手中，求经过连续三次传球后，篮球传到乙的手中的概率．
    （请用画树状图或列表等方法求解）





24.（本题满分8分）某商店以每件60元的价格购进一批商品，现以单价80元销售，每月可售出300件．经市场调查发现：每件商品销售单价每上涨1元，该商品平均每月的销售量就减少10件，设每件商品销售单价上涨了x元．
  (1)若销售单价上涨了3元，则该商品每月销售量为     件；
  (2)当每件商品销售单价上涨多少元时，该商店每月的销售利润为6160元？
  (3)写出月销售该商品的利润y（元）与每件商品销售单价上涨x（元）之间的函数关系式；当销售单价定为多少元时，每月销售该商品的利润最大？最大利润为多少？








[image: www.szzx100.com江南汇教育网] 25.（本题满分7分）如图所示，在△ABC中，∠ACB=90°，AC=4cm，BC=3cm，点P由点B出发沿BA方向向点A匀速运动，同时点Q由点A出发沿AC方向向点C匀速运动，它们的速度均为lcm/s.连接PQ，设运动时间为t(s)(0<t<4)．
(1)当t为何值时，PQ⊥AC?
(2)设△APQ的面积为S，求S与t的函数关系式，并求出当t为何值时，S取得最大值?S的最大值是多少？






26.（本题满分7分）阅读理解以下内容，解决问题：
  例：解方程：x2+︱x︱-2 =0.
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1

  解：(1)当x≥0时，
    原方程化为：x2+x-2=0．
    解得xl=1，x2=-2，
     ∵ x≥0，∵ x2=一2舍去
    (2)当x<0时，
    原方程化为：x2 -x-2=0，
    解得x1 =2，x2=-l
    ∵x<0，  ∵x1=2舍去

  综上所述，原方程的解是x1=l，x2=-l.
  依照上述解法，解方程：x2-2︱x-2︱-4=0.








 27.（本题满分8分）如图，菱形ABCD边长为5，顶点A，B在x轴的正半轴上，顶点D在y轴的正半轴上，且点A的坐标是(3，0)，以点C为顶点的抛物线经过点A．
  (1)求点C的坐标
  (2)求抛物线的解析式；
  (3)若将上述抛物线进行平移，使得平移后的抛物线的顶点P在直线BC上，且此时的抛物线恰好经过原点D，求平移后的抛物线解析式及其顶点P的坐标
[image: www.szzx100.com江南汇教育网]





28.（本题满分10分）如图，抛物线y=ax2+bx-4a（a≠0）经过A（-l，0）、C(0，4)两点，与x轴交于另一点B，连接AC，BC.
(1)求抛物线的解析式；
(2)过点C作x轴的平行线交抛物线于另一点D，连接BD，点P为抛物线上一点，且∠DBP =45°，求点P的坐标．
(3)在抛物线的对称轴上是否存在点M，使得由点M，A，C构成的△MAC是直角三角形，若存在，求出点M的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: www.szzx100.com江南汇教育网]
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2019-2020学年第一学期校际联合质量调研 

                   初三数学                   2019.11 

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分） 

  1．一元二次方程2x

2

-3x-1 =0的二次项系数和一次项系数分别是(      ) 

    A.2,3    B.2,-3    C.2,-1    D.-3,0 

  2．用配方法解一元二次方程x²-2x-3=0的过程中，配方正确的是(      ) 

    A．（x-l）

2

=4              B．（x+l）

2

=4         C．（x-l)

 2

=2               D．（x+l)

 2

=16 

  3．某学习小组的5名同学在一次数学文化节竞赛活动中的成绩分别是：92分，96分，90分，92分，85

分，则下列结论正确的是(      ) 

    A．平均数是92          B．中位数是90        C．众数是92            D．极差是7 

  4．下列关于x的方程有实数根的是(      ) 

    A．（x-l）

2

+1=0           B．x

2

+x+1=0        C．x

2

-x+l =0             D．（x-l）（x+2)=0 

  5．一个等腰三角形的两条边长分别是方程x² -7x +10 =0的两根，则该等腰三角形的周长是   (      ) 

    A．12        B．9       C．13         D．12或9 

  6．已知二次函数y= x² -3x +m(m为常数)的图象与x轴的一个交点为(1，0)，则关于x的一元二次方程x² 

-3x+m=0的两实数根是(    ) 

    A．x

l

 =1，x

2

=-1          B．x

l

=l，x

2

 =2    C．x

l

 =1，x

2

 =0          D．x

l

=l，x

2

=3 

7．抛物线y=(x-2)

2

 -1可以由抛物线y=x

2

平移而得到，下列平移方法正确的是(    ) 

  A．先向左平移2个单位长度，然后向上平移1个单位长度 

  B．先向左平移2个单位长度，然后向下平移1个单位长度 

  C．先向右平移2个单位长度，然后向上平移1个单位长度 

  D．先向右平移2个单位长度，然后向下平移1个单位长度 

8．函数y=ax+b与y=ax

2

+bx+c(a，b，c是常数a?0)在同一平面直角坐标系中的图象可 

能是(      ) 

 

9．若点A（-2，y

l

），B(0，y

2

)，C(2,y

3

)是二次函数y=ax

2

 -2ax+c(a，c是常数，且a<0) 

  的图像上三点，则y

l
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2

，y

3

的大小关系为(      ) 
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